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WISSENSCHAFTLICHER RECHNER

WriteView oo EL-wssoxa
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SHARP CORPORATION

EINLEITUNG
Besten Dank fiir den Erwerb dieses wissenschaftiichen Rechners von
SHARP, Modell EL-W550XG.
Formeln und Tabellen)
siehe d Die Zuordnung 2u
er Oberschriftr
Di ferden.

Hinweise:
« Dieser Schulrechner verwendet ein Komma als Dezimalpunid.

Betriebshinweise

= Den Rechner nicht in der hinteren Hosentasche tragen, da er beim
Hinsetzen beschadigt werden kann. Das Display st aus Gles und daher
besonders empfindlich.

= Den Rechner von extremer Hitzeeinirkung, wie 2.8. auf dem
Armaturenbret eines Fahrzeugs oder neben einem Heizgerdt, ferhaten.

feuchte oder

« Da dieses Produkt nicht wasserdicht st sofen Sie es nicht an Orten
benutzen oder lagern,die exremer Feuchtigheit ausgesetzt sind.
Schitzen Sie das Gert vor Wasser, Regentropfen, Spriwasser,
Sa Kafes, Dam Schwelusw, G dr Enit von

ANZEIGE

Symbol

SOETEGAER1 X1 2345

Punit-
matri
anzeige

1221925925913

Maniisse

= Wahrend der Verwendung werden nicht alle Symbole gleichzeitig angezeigt.

= Es werden nur die Symbole angezeigt, die fir die gerade besprochenen
Anweisungen bzw. die Anwendungsbeispiele in dieser Anleitung notwendig
sind.

Bponent

e Zetan,dassimangoobenen Fichungnoch vefere
+/+ nlormalmnen enthalten si
2ndF. mckl wrde. Diein Orangerot
anqegehenen Funkiononsin et ket
HYP:  Zeigtan, dass jedriickt wurde; mznyperhuhschen
akihviert Wenn (2odF)
crschainen dio Symbole 2ndF HYP* aufcer Anzeig;de niersen
hyperbolischen Funktionen sind jetz ativert.
ALPHA: Zeigt an, dass (<7

der

und Abruf der Speicherinhalte und Wiederaufrufen der sttistschen
Daten konnen ausgefinrt werden
DEG/RAD/GRAD: Zeigt die Winkeleinheit an.
BUSY:  Erscheint wahrend der Ausfiihrung einer Berechnung.
wwsw Zeigtan, dass der WriteView-Editor gewahit wurde.
Zeigtan, dass ein Zahlenwert im unabhangigen Speicher (M)
gespeichert wurde

Anzeige der At der Wertes und
bei Anderungen im SET UP-Menii. N1 wird auf der Anzeige als

NORM1* und N2 s, NORM2" angezeigt.

VOR DEM DES

Flissigkeiten 20 Funktionsstorungen fihr

tsinem weicho, rockanen Tuehreiigen KineLosungsmitel oer
feuchte Ticher verwenden. Keine rauen Tucher oder anderen Dinge
verwenden, die Kratzer verursachen konnten.

Vor domersten Gebrauch den RESET-Saer (au dor Ricksete) it dr
Spitze eines

Den Rechner nicht falen lassen
Die Batterenremal n cfenes Fuer werfen

des Anzeige-Kontrasts
Driicken Sie (Ge707) (e ), dar

lb der Reichveite von einzustellen. Dricken Sie
nicht 2 ang .
wemen Wenn das Produkt iber werden  Ein-und
mus liten de Handen, Zum Die Daten, die beim
10-15 Minuten). aren, erscheinen wieder auf der Anzeige.
Zum Ausschalte

Fals bei der Verwendung dieses Produkis Schmerzen oder Midigkeit
aureten, die fort abbrechen

einen Arztaufsuchen.
« Produktverbesserungen dieses Gerétes, einschlieBlich des Zubehors,
bleiben ohne Vorankindigung vorbehalten.

———HINWEIS

« SHARP empfiehit Ihnen, separat schriftiche Aufzeichnungen aller

ichtgenm Tschereiner gospecerenDaten 2 st
Unter bestimmten Ustanden konnen Daten n pratisch jedem

elektronischen Speicher verlorengehen oder geandert werden.

Daher bernimmt SHARP keine Haftung f Daten, die aufgrund

Tastenbezeichnungen, die in dieser Anleitung
verwendet werden
In dieser 0

folgende

e & Bestimmung von ev: e
@ Bestimmung von In: ()
Bestimmung von E: () ()

* Firde Vevendungde 2velen oo e Tt (n Qrangerot e or

von falscher Verwendung, Reparaturen, Defekten,
Verwendung nach Ablauf der angegebenen Battrielebensdauer oder
aus irgendwelchen anderen Griinden verlorengehen oder anderweitig
unmaucnua rden.
bernimmt keing ratug ir
wuemwe\cne zufilligen oder aus er Verwendung folgen
itschaftichen uder ‘sachichen Schaden, me aufgrund der flschen

Die Zahien 2ur Engabe You Wsr\sn
werden nicht als Tasten sondern als einfache Zahlen angegeb

« Funktionen, die in grau neben den Tasten angegeben sind, menin
bestimmten Modus verwendet verden

Der WriteView-Editor und der Line-Editor
Dieser Rechner verfiigt im NORMALEN-Modus uber die folgenden beiden

VEVWenduﬂﬂ bw.

Zuhehur i, ausgenommen e ifung 5t gesetz!mh
elegt

 Den RESET-Schalter (auf der Rickseite) in den folgenden Fallen mit
der Spize eines Kugelschreibers oder eines ahnlichen Gegenstandes
eindriicken. Verwenden Sie keine Gegenstande mit zerbrechlichen oder
harfen Spitzen. Beachten i, dass beim Driicken es RESET-Schalters
‘ale gespeicherten Daten verloren gehen.
nn der Rechner zum ersten Mal verwendet wird
« Nach dem Auswiechseln der Batterie
« U den gesamten Speicherinhal 2u oschen
« Wenn eine BetriebsstGrung auftitt und keine der Tasten mehr
funktoniert.

Editoren: Line. Sie kinnen im SET UP-Meni gewaht werden.

reg-5) c2x9=

2E

18,86236859
Der WriteView-Editor (Standard) DerLine-Editor

Hinweis: jen Anwendungsbeispielen wird bei Anzeige des Symbols
die Tastenbedienung und das Berechnungsergebnis so wie
beim Line-Editor angezeigt.

Léschen von Eingaben und Speichern

Falls eine Wartung des Rechners notwendig ist, sollte nur ein SHARP- Verfahren Eingabe  A-F*1, D1-D4'2 ANS STAT*3
Handler, eine von SHARP empfohlene Servicestelle oder ein SHARP- (Anzeige) M.X.Y
Kundendienst diesen Service vornehmen. o  x x  x  x
i O x x 0 O
Feste Hillle ECen) ©
‘Wahl der Modus ((000s)) (o} x x X X
o O x x  x x
— o o o o o
D e} e} o O
¥ RESET-Schater 0O 0 0 0 o
1 O:Wird geloscht  >: Wird nicht gelgscht
*1 Driicken Sie (OG) (570) und wahlen Sie d her,um den
Variablen-Speicher 2u l6schen
*2 Definierbarer Speicher Siehe ,Speicherberechnungen”.
-3 Salstiohe Dl egegeene Daen)
*4 Siehe ,Speicher-Loschtast
5 Wik S s dr Unrmocus i STAT s gelischt
Einstellung des Glei bei Zufalls-Mi
Notati ines Minzwurfes kann 0 (Kopf) oder 1 (Zahi) durch Driicken

otation
m Gleitkommasystem stehen zwei Anzeigearten zur Verfigung: NORM1
(Standard) und NORM2. Eine Zahl auerhalb mesev Eevemhs wird
automatisch in wissenschatticher Notation ange?

00001 <\ X \ <9.999.999.999

() Eren) zufalig generiert werden.

Anderung der Winkeleinheiten
B jedem Driicken von (2ndF) ©AG) wird die Winkeleinheit entsprechend

Wah! des Editors
Im NORMALEN-Modus stehen zwei Edtoren zur Verfigung
« Der WriteView-Editor (W-VIEW): )2 ) (o) (Standard)
« Der Line-Editor (LINE): G2 )

Elnslellung der Ergebnisanzeige o

Speicherberechnungen

Spemhemerenhnungen konnen im NORMALEN- oder der STAT-Modus
ausgefih

Kurmnspem-r (A—F, XundY)

und eine Variablen-Taste driicken.

fir
wmevww 401 o Wenn e andees Foma s DEZAL emsleH( wird,
rd das Ergebnis — sofern moglich ~ n jenem Format ange
gemische Briiche (Stannam»
- unecte Briche

B

DEZIMAL (=)
 Wenn DEZIMAL gesetzt st

Zum Abrufen emesWenes aus diesem Speicher (RcL) und eine Variablen-
Taste driicken

U eine Variable in einer Gleichung einzufiigen, driicken Sie (), gefolgt
von der gewiinschten Variablen-Taste.

Dezimalbruch ohne 7C und Wurzel angezeigt.
* Drilcken Sie () um

(2): Dezmallormat Unabhangiger Speicher (M)
uerst i Zusiitzlich 2u Jer Kur e Zum Inhalt
des unab rden.
Zum Loschen (o) dricken

Format anzuzeigen.
Verfahren zum Einfiigen und Uberschreiben

Mit dem Line-Editor kénnen Sie zwischen dem Verfahren ,EINFUEGEN*
(Stand) und ,UEBERSCHREIBEN" wahien.

Nachdem Sio auf, Uberschreiben umgestellt haben (durch Driicken von
(serue) () (1), andert sich der dreieckige Cursor auf ein Rechteck

peicher fiir das letzte Ergebnis (ANS)
& Rechenergebnis, das durch Dricken von (=) oder anderen beendenden
Berechnungsanveisungen erzel wird, vird automatisch im Speicher fir das
letzte Exgebnis gespeichert

Hinwelse

Speicher-Loschtaste

Driicke Anzeige

des Mentis.

« Zum Iitialiseren der Anzeige-
Einstellungen driicken Sie (0 ). Die | .. 2
Parameter werden folgendermaen

eingestel:
« Winkeleinheit: DEG
« Anzeigeart: NORM1
« N-Basis: DEC
« Einstellung der Richtige : 2 blc
+ Periodischen Dezimalzzhl: AUS

« Zum gleichzeitigen Loschen aller Variablen und Speicher (A-F, M, X, Y,
D1-D4, ANS und STAT) driicken Sie (1)

« Zum Zuriicksetzen (RESET) des Rechners driicken Sie (2 (0 )

ESET werden alle gespeicherten Daten geloscht und die

Grundeinstellungen des Rechners eingestelt

EINGEBEN, ANZEIGEN UND EDITIEREN VON GLEICHUNGEN @

Der WriteView-Editor
Eingabe und Anzei

Wit dem WriteView-Editor konnen Sie
Briiche und bestimmite Funkdionen so
eingeben, wie Sie sie schreiben wirden.

Hinweise:

« Der WriteView-Editor kann nur im NORMALEN-Modus verwendet vierden.

* Wenn sine Gl 2 grf i, ko i e dr i dos Elnises
iiber den Rand der Anzeige hinausgehen. Zur Anzeige der
Gleichung (<) oder (_» ] driicken, um auf die Anzeige zum Emtlmn
auriickzugehen.

Anzeige von Berechnungsergebnissen
Wenn moglich, werden Berechnungsergebrisse mit Brichen, ' und
angezeigt. Beim Driicken von (e geht die Anzeige durch die m\qenden
Anzsigeste

Dlese echner it i v Fuktion ausgesiae, ke i oot
ingegebene Gleichungen und Ergebnisse im NORMALE!
aurickrufen kinnen. Im Speicher werden maximal 340 ot
ospechat,Won der Spéchr vl 5, werde gspéchrt Sihungen
VondeBlsenan e, um lz 2 schafen

Bei
octmaloem Dricienvon( A wird die davor eingegebene Gleichung
angeil . Ve iz e vorer inggseen Schungen

et g Rememnlge e quahe et i

Ry —— Gleichung nach dem Abrufen driicken Sie (<) oder

* Der Inhalt des MBhrZslIEn~SDEIDMYS Wlm dumh die folgenden
Operationen geldscht: (2ndF) ung des Modus, RESET,
Auswahl emer anderen N Bas\s WEDhse\ der Winkeleinheit, Anderung
des Edito (2o oder (&) (2 ) (1) und Loschen

o)),
* lchungen it u e Eges et den Ptz vonveerenl
Zeichen, damit der Speicher das Ergebnis
* s e, e 2um pecen emerG\emhung bendtigt wird,
braucht der Darstellung
au der Anzeige.

bschiieBends

2B.,="

Vorrangordnung bei Berechnungen
Dieser Rechner finrt Berechnungen entsprechend der folgenden
Vorrangordnung durch:

(@ Briiche (14, ua) @ Funktionen wird ihr Argument vorangestell (x,
x2 !, usw) 3%, @ Implizerte Multpikation eines Speicherwerts
(2¥, usw.) (5 Funktionen werden von ihrem Argument gefolgt (sin, cos,
usw) (© Impizierte Mutipikaton iner Funktion (2sin30, A~} usw)
@nCr (BinKo), nPr (Permut), ogT, kgV/ (® x IN © ANl
3 OR, XOR, XNOR (2 =, M+, M—, =M, D DE »GRAD, =70,
—xy und andere oschieende Anweisungen i Berechnungen

« Bei der Verwendung von Klammern haben Berechnungen in Klammern

oder ohne 7T) TT— (mit oder one TT)
— Dezimalzahlen
. Gotte Brch (it oder o ) | Dez\malzznlen Iy o o et
Pwindite Decimtzatien forrang vor allen anderen Berechnungen
Hinweise:
« In den folgenden Fil it LUNG
angezeigt ierden:
+ Grundrechenarten und Svemhemmchnunuen Wahl des Modus
« Trigonometrische Berechnun
« Belhgonometichen Boechungen Eingabevert NORMALEN-Modus: (c2cs) (o ) (Standard)

Funktionen.

wierden bei Eingabe von Werten wie n der

Zur Ausfiihrung

rechten Tabelle DEG 15
folgenden Ergebisse mn(angumg‘ ARD | Metriaches von b
Berechnungsergebnisse konnen iber 2
Rand der Anzeige hinausgehen. Sie km\nen GRAD | Mehrfaches von 3~

STAT-Modus: (w55) (1)
Zur Ausfithrung von statistischen Berechnungen.

diese Teile senen, wenn Sie

(woo) (2 ]

Zum Verwenden der und der

) od
£ rken G nch o oGt et o ke
Gnecttelectte Briche werden umgeandel und s Dezmalzeen
angezeigt, wenn die Anzzhi der Stellen in einem Wert groBer als neun
ist.Bei gemischten Briichen istdie Anzah! der darstelbaren Stellen
(einschiieBlich Ganzzzh) acht
Ergebnisse in der Art wie 27/103 7T konnen nur dann in deser Weise
angezeigt werden, wenn dabei der Nenner nicht mehr als drei Stellen hat.

Der Line-Editor

Eingabe und Anzeige

Wit dem Line-Editor konnen Sie
Gleichungen Zeil fir Zeil eingeben und
anzeigen.

2,449489743

Hinveise:
« Bis zu drei Textzeilen kinnen gleichzeitig auf der Anzeige dargestellt werden.
* Wennde Linge et Gchungdre Zeen Gl lann gas Eels
‘maglicherweise nicht mehr ganz angezeigt werden. Zum Ansel
ganzen Gleichung auf der Anzeige (<) oder () driicken.
= Beim Line-Editor konnen Rechenergebnisse im Dezimalformat oder als.
Bruch mit - angezeigt werden. Dricken Sie (o), um das Anzeigeformat
toder mégi

ch).

Editieren von Gleichungen

Durch Driicken von (<) ekt nach dem Erhalten eines Ergebnisses
gelangen Sie an das Ende einer Gleichung; durch Driicken von ( % )an den
Anfang. Driicken Sie (<), ( ), (A )oder (v ), um den Cursor zu
bewegen. Dricken Sie (20af) (4 ) oder (20aF) (b ), um den Cursor an den
Anfang oder das Ende einer Gleichung zu bringen.

Mit dem WriteView-Editor kdnnen Sie mit (C& ) bzw. ("w) den Cursor nach
oben baw. unten bewegen—zum Beispiel 2vischen dem Zahler und dem
Nenner.

Taste fir Riickschritt und Léschen

Zum Léscheneiner Zah oderFukon bewgen S den CursorrechtsGavon

DISTR-Modus: (1569 (5 )
Zur Berechnung von Wahrscheinlchkeitsverteilungen.

TABELLEN-Modus: (vo0is) (4 )
Zur Anzeige von Wertetabellen von Funktionen.

SET UP EN)-Menii
Zur Anzeige des SET UP-Menil (STce)
iick

ricken.
Zum Beenden des SET UP-Menii
driicken.

Zuweisung der Winkeleinheit
Die folgenden drei Winkeleinheften (Gradmas, Bogenmal und Neugrad)
o agetesanverin
(Co ("o ) (Standard)
Ao (rad) =) @
GRAD ()

fahl der
Zur Anzeige von Berechnungsergebnissen stehen funf Anzeigearten zur
Verfiigung: Zwei Einstellungen fiir das Gleitkomma (NORM1 und NORM2),
Festkomma (FIX), wissenschaftiche Notaton (SCI) und technische
Notation (ENG).

COCoD 0 oder ECEICED ENG)

int ,(0-9)7* zeige und die Anzahl der
Dezvma\steﬂen (TAB; ot e Vi e D& eingestellt

Ve ) T )(SC) gt i, st (0-017 g
ke

[am]ern]

und dricken dann (== ). Sie kinnen eine Zahl oder
indem S den Cursor direkt darauf bewegen und dann (2nGF)

die A i auf einen Wert zwischen 0 und 9
cingesteltwerden. B Engabe vo 0 wird e Anzigeauf 10 tllen

und die Zahl bzw. Funktion unter dem Gursor wird
v Si i Engabe vormehmen
Einstellung der periodischen Dezimalzahi
Im NORMALEN-Modus knnen Rechenergebnisse in einem Format
angezeigt werden, bi dem eine periodische Dezimalzah erscheint.
Periodische Dezimalzahl ist AUS (50 ) (Standard)
Petotische Dezmazahl it AN (8) s )(1 )
« Beim wird der periodische Te

oekernzchnet. B Ln-Edor ird ot peroshe Tl in Kemmern

angezeig

jon den
automatisch in den Speichern X b v gespeichert und ersetzen bereits
uesnemnene
0, —~xy Speicher X (1 oder x), Speicher Y (6 oder )
~ Zve - Wote vonquadatschon Regressionsberechnungen im
STAT-Modus: Speicher X (1), Speicher ¥ (2:)
« Durch Venwendung von (et ) oder (<7+a) werden gespeicherte Werte mit
bis 2u 14 Stellen abgerufen.
Definierbare Speicher (D1-D4)
hern (DT

Zeitberechnungen, dezimale und N, Bemerkungen M. Bemerkungen
sexageelmale Berechnungen @ [ofn Zoll [23]n auus) Fidssig-Unze (US; Hohimab)
ahlen kinnen 02fom - Zentimeter 2 Nilier
durchgefiit werden. wenermn Komen i et Grundrecheran unu [os]1 Fuf [2s]n ozluK) Fidssig-Unze (G8; Fohimab)
den. m Nter 6 liter
Die Notation von sexageswmalenlahlen ist e folgt Vi Yard T T ke
sz " n Weter 81y Joue
ﬂg 456,78 [o7]mi -Meie (29 [cahs Kaluneuﬁ“c)
Winkelgra inminge Winkelsekunde W Kiometer al
[o9]nmi rautischeMele |31 [cale \YKa\nne
Koordinaten-Umwandlungen 0ln__:Meter 20
. vor derDurcMuhnmu emerﬁerechnunq it ene Winkelenhet 20 vilien [11 Jacre :Morgen*t [ Plemesiavke (@)
 automatisch und Y gespeichert [ 12]m? - Ouaoratmeter salw
{r oder i X-Spicher i O oder  im -Spelher [1afoz [ fps
« Die Ergebisse von Koordinaten-Umandlungen vierden immer als 1l Gramm W wan
Dezimalzahlen angezeigt, selbst im WriteView-Editor 15 |Io Plund (Handesgewich) | 37 | (kticme)
Y e Y o 6k Kiogramm P Pascal
— g 30 Jam
§ R 8[°C_:Grao Celsios s :Pascal
— 7iqa\(us) GaHonz(US) [t | mmbg = 1 Tor)
Retvinkelge Koordinaten  Polakoordinaten olL Pa :Pascal
J,qz\ ) GaHonu(GB) (43 | kgtm)
und metri [ed 2 44 Nm_: Newton Meter
Berechnungen mit physikalischen Konstanten 1 bas\emnﬂ au! us-\/ennessungen von FuB
Zum Abrufen einer icken,
Liste whlen. (Jeder Punktist durch eine zweisteligen Zahl  Runden
gekennzeichnet ) werden intern n d jotation
« Zum scrollen in der Liste mit den Konstanten (& ) () oder (W) mitis 2114 Stlenfir die Mamlsse herechnet Dio DameHung der
(C ) dricken. h der nd Anzahi

EJ (=) oder (@aP) () (3 ) auf die

geh

« Dieerste Stelle einer zwe\s‘elhcen Zahl eingeben, um auf e Seite zu gehen,
die mit dieser Zahl beginn

« Nach der Eingabe der zwenen Stelle ird automatisch die entsprechende

der Dezimalstellen; me mlemen Ergebnisse stimmen daher nicht unhedmgl
it den dargestelien Ergebnissen uberein. Durch Runden (anc”
, dass sie den Ergebr

der 3
Anderungen fiir Folgeberechnungen verwendet werden.
Nit dem Kann durch Dri

* Falls mehr als 10 einschlieBlich d
Teils, kann das Ergebnis nicht als periodische Dezimalzah angezeigt

werden.
« Ein Wert kann nicht im Periodenformat eingegeben ierden.
Einstellung des Anzeige-Kontrasts

Driicken Sie (s707) (s ), dann (_+ ) oder (=), um den Kontrast
einzustellen. Driicken S 2um Beenden.

« Zum Speicher einer Funkion oder Operation dricken Sie
von einer Taste i den definierbaren Speicher (o1, (02, (05 )
oderCoF), gefot voncer peatr, i i spen michien.

(o) einmal driicken, um auf die vnmenue Ak aiciugehon,
= Zum Abrufen einer gespeicherten Funktion oder Operation driicken

Sie die entsprechende Speichertaste. Das Abrufen einer gespeicherten

Funkdion fihrt nicht zu einem Resultat, wenn die abgerufene Funktion im

der

. Py K6nnen im NORMALEN-Modus (ausgenommen

asis) und STAT abgerufen werden.

« Die folgende Tabell zeigt die physikalischen Konstanten. Siehe die Seite
mit d fiir

in ine Dezimalzahl umgewandelt werden, wenn das Berechnungsergebnis
it Brichen oder rationaen Zahlen angezeigt wird

Einheiten

des groBts i Teilers (ggT) @

Hinweis: Physikalische (o4
entweder auf den von , 2010 CODATA empfohlenen Werten oder

der Ausgabe 2008 des ,Guide for the Use of the Intenational Qufﬂlem- und Restberechnung o>

System of Units (SI)" des NIST (National Institute of Standards and

Q" steht i, Quotient” und ,R" steht fir, Rest.

Technology). . Na:h em Dricen on [ﬁj Kann keine weitere Taste fr einen
TLICHE  orlegenden Kontext iht vervendel verden kam arde e 2 gkt werden. ga sonstein
eration, die Speicher [ Konstante. [ Konstante
« Driicken Sie (20%)(__), um den NORMALEN-Modus 2u wahlen " pcihet st wird ot wenn 56 o pee n eingeben. [0 V| 28 m + Der Qotintund der Rest werden im NORNI1*-Format angezeigt.Falls
. w:::ennjy bei eden Beispil 2uerst ) um die Anzeige zu loschen. + E::E\ @:z;:% ;Agi:’g;‘"na"‘:;!‘"" Vﬂﬂ; 237;;%;;:132?5:;:?:;: bi': keine | 07 | Graitationskonstante: 29 | Molarvolumen idealer Gase nicht alle Ziffern im ,NORM1*-Format angezeigt werden kdnnen, wird
i it 03 |Graviationsbeschieunigung (273,15 K, 101,325 kPa) ‘eine normale Division ausgefnrt
dem WiiteView-Editor ausgeiunn i Standardanzeige (2ndF) (557)
] 30
). Kettenrechnungen @
31 rimfaktorzerlegus
Das Ergebnis einer vorhergehenden Berechnung kann fir die néchste » » ORI o oot Ergebnis der Berechnung als ein Produkt
Grundrechenarten @ Berechnung weiterverviendet werden. Sie konnen aber nach der Eingabe von o py von werden,
« Die schiieBende Kiamme rekt vor (=) oder (i) kann mehrfachen Anweisungen nicht abgerufen werden A s 34 | Ouantum des Uniaufinegrls * Ene st gl er s 21 i e s 1014
weggelassen werden. in Prim Primzahen fatorisert w
) Bruchrechnung o s e Za, i icht s Produkt v anzahlen it bis 2 drei Stelen
Rechnungen mit Konstanten @ Grundrechenarten und Speicherberechnungen konnen mit Briichen ausgefirt | 10 ® Léinge ist, wird ist in Klammern angegeber
 Bei der Rechnung mit Konstanten wird der Summand zu einer werden. Im NORMALEN-Modus kann die Umwandiung von Dezimalzahlen und | 11 |Boktzmann-Konstarte 37 |Elektronenvolt « Das Ergebnis der Berechnung der anlzk\mjenggu"g wird nach der
Konstanten. Subtraktion und Division werden in der gleichen Art und Brilchen durch Driicken von ausgefiihrt werden. 12 |Magnetische Konstante 38 | Temperatur i Celsius. Einstllung Editor (W-VIEW oder LINE) angezeig
Wais durigefin. Bl Mlfpliatonen vid der Mliplkand uiter  inise 3 39 « Das Ergebnis der Berechnung der anlzk\mevlegung ann ber das
Konstanten. rden umgewandelt und als Dezimalzahi 14 |Kassische 40 Parsek Display hinausragen. Sie konnen die Teile durch Driicken von (<) oder
« Bei der Rechnung mit Konstanten vird die Konstante als K angezeigt. angezeigt, wenn die Anzah! er Stelln in einem Wert orofer ls neun st Bei | 15 4 . Um ganz nach inks oder rechts zu springen, dricken
wi attiche Funkti o LomltonBlctenistde sl drcarstlbaen el (enschieich 1 @2 iber2pi ) springen
issenschaftliche Funktionen , Gorva) . I I
« Siehe die Anwendungsbeispiel fr die einzelnen Funktionen. eres ineinen sie 18 |magnetisches Fubquant 4 |Ouantum des Unlaufintegrals
« Bel dem Line-Editor werden die folgenden Symbole verviendet: o vert G Dcken vo () =05 um. 19 |Bohrschos Magne 5
* s Anzgevon Poteran, " 2 % I STAT-H
(@) Rechnungen mit Binar-, Pental, Oktal-, 47 |Molae Massekonstante ImTAT oo o e s et Drion S
or zum Fenner van ganzzahigem Anei, Zihler und Nenner. Dezimal- und Hexadezimalzahlen (N-Basis) ® |7 | ® ; :
o) ) (a) . P Unandungen vscen Zatlen 2Bt Kiwen i MORMALENMOUS | 2 | o " @1S(ac @11-var ) Satsion it o rten
« Bei Verviendung vo it dem Line-Edtor  ausgefinrt werden. Die ver ssio
Wﬁrﬂen(Wene folgendermaBen emuegebe" und Speicherberechnungen kbnnen ebenfalls ausgefihrt wemen, wewemm g; :? scne Regression
logn (Ba: logische Operationen mit AND, OR, NOT, NEG, XOR und XNOR mit Binér-, A ndard (5 (stat 3 [a-enbx]): Evlersche Exponentiaeqression
+ abs Wert Pental-, Oal- und Hexadezimalzahien % Proons | 52 Stndard Y Stat d i Loaarmen rog
CaJ(stat 4 [a+b-Ln x)):Logarthmische Regression
27 |Stefan-Botzmannsche Konstani
Zutaliszahlen-Funkti Umvandlungen in die einzeinen Zahlenschreibweisen erfolgen mit Hiffeder ean-Bollzmannsche Konstane 5 (stat 5 [a-xAb]): Potenz-Re s
ufallszahlen-Funktion folgenden Tasten:

Die Zufalszahlen-Funktion hat vir Einstelungen. (Diese Funktion kann
nicht verwendet werden, wenn die Funkton f die N-Basis verwendet
i) um Ganeern el 1l e (e dricken.
Drucken sw :zum eend

it drei effektiven
e

2ufal

Eine Ps»udu-zulaﬂsnl gleichverteit 2wischen 0 und 1
Stellen von 0 bis 0,999 kann durch Driicken vor
generiert werden.

Hinweise: Beim WriteView-Editor ist das Ergebnis ein Bruch oder 0.
Zufalls-Ganzzahl

(206F) (=50 (,BIN" erscheint), (2ncF) (=720 (, PEN" erscheint), :zmr o)
(,0CT* erscheint), (zna¥) (=720 (,HEX- erscheint) N
JPEN, ,0CT* und ,HEX" verschvinden)
Hinweis: Die Hoxadezmalzahien A-F werden durchDricken von
(=} cingegeben.
Im i, Pena Ok und eyt it e Kot
Wird eine Dezimalzahl mit Kommastell in ine Bindr-, Pental-, O
Hexadezimalzahl umgeviandel, o wird der Tei nach dem Komma
nesglsan. St cas Exgonis ner Beretnun it i el O
oder wird diese in glecher

Zum Geneneren i
(1) (e driicken.

0und 99

Zufalls-Wii

fel
eines

De® 1

Wi weggdasen Noale 23 werde i B Pl O oot
Hexadezimalsystem als Komplement angezeigt

Co)(stat 6 [a+b/x]) Inverse R
CT)(5ta+ 7 [a-bax ) Algemine Sqonentaregresson

Ausfihren

Metrische Umwandlungen
Einen Wert zur Umwandlung eingeben, dani () driicken und eine

metrische Eingabe der weisteligen Zahl eingeben Der Rechner verfiigt iber
+ Die Liste der metrschen genau so verviendet wie die  Statistischer

Liste der physikalischen Konstanten

« Umwandlungen von Einheiten konnen im NORMALEN-Modus
(ausgenommen N-Basis) und STAT ausqgefiirt werden.

* Difolgende Tablle 25t i Liste der melichen Uwandlungen. Sehe i
Sete mit d fiir




Dateneingabe und Korrektur &  Formeln fiir it @  Beispiele fir x Tabelle
Dateneingabe At Regressionsformel ® 1 Mal 1 12— Stz
umemnnusauswamen um die Tabelle zur Eingabe von statistischen Daten 0 wvh\zlbmnm Fm;en
anzuzeigen. Linear Yy=ax+h ~
L4 ™ 1=_ Frage
Quadratisch

,'x -

Euler-Exponent

Siehe oben, Schiit 6

- | Logarithmisch
Datntabele it Enze-Variablen Datetabell mit Werlepaaren
« Nach erfolgte Potenz
abgescosn nd g Cursor spvmql ndie ndchste sl Fasfira s
urden,
(Freuuenz) 1 Sngagaten Algemeiner Exponent
« Inder pr0 Wert maximal 6

einschieBlch Vorzechen und Dez\malknmma ‘Samtiiche Werte, me 6

Ein Fehler titt auf wenn:
« Der absolute Wert

Ziflern tberschreiten, v
s Konnen i 100 ozl Dt eingegeben werden. Bei i
Einzel-Variablen werden Daten mit einer zugewiesenen Haufigkeit von 0 als
einfache Daten geviertet, whrend Daten mit einer Haufigheit von 2 oder
haher as ein Satz von 2wei Daten gespeichert werden.

Bei Daten mit Doppel-Varizblen werden Daten it einer zugewiesenen

Haufigheit von 1 als zwei Daten gevrtet, wahrend Daten mit einer

Haufigheit von 2 oder hoher als in Satz von dr Daten gespeichert werden.

 Um driicken Se die Taste
(047A) oder (on/G) und schliefen S die Eingabetabelle

Korrektur der Daten

Verschieben Sie den Cursor mitiffe der Tasten (4 ) (% )(a ) (¥ )

und wihlen Sie die gewinschten Daten. Driicken Sie (2ndF) (& ] oder

(), um den Cursor an den Anfang oder das Ende der Daten 20 verschieben

Korrektur der Daten
Verschieben Sie den Cursor an die zu korrigierenden Daten, geben Sie
den numerischen Wert ein und driicken Sie ()

Enfigen dorDaton

Um eine Zeile vor der Cursorpositon einzufiigen, dricken Sie
(). Dadurch wird eine Zeile mit x=0, y=0 und ANZ=1 eingefigt, die
anschieend vom Nutzer ediet werden kann

Lschen der Daten
Wenn Sie die gesamte Zeile an der Cursorposition Ioschen mochten,
dricken Sie

Hinweis:

« Fals bei Verwendung der STAT-Modus der Untermodus gedndert oder
die Tasten (2noF) gedriickt werden, werden alle statistischen Daten
geloscht.

« Driicken Sie bei Verwendung der STAT-Modus die Taste BATA), um die
Eingabetabelle anzuzeigen.

Statistische Berechnungen und Variable

Die folgenden Statistken (siehe untenstehende Tzneue; Fonnen i o

jeweligen statstischen Berechnungen verwendet v

Berechnungen von Statistiken mit Elnm\/arublan

Statistken von )

Berechnungen linearer Regressionen

Statistken von (1) und . Weiterhin Schatzung von y fir en bestimmtes

x (Schitzwert ") und Schétzung von x i ein bestimmtes y (Schatzwert

x).

Berechnungen quadratischer Regressionen
Siatistken von (D und (2, unddie Kosfizenten . b  fir die
quadratische

grofer als 1 x 10/ st
« Der Nenner ist Null
« Eswurde versucht, die Quadratwurzel einer negativen Zahl 2u berechnen.
« Fir quadratische Regressionsberechnungen bt es keine Losung.

UBUNG-MODUS

Mathe Ubung: -@LIJ
mit pe
angezeigt Es o o Mogiichkeit,die Anzahl der Fragen und At
der Operationen zu wahlen
Ein-Mal-Eins (X Tabelle):

(o)
Fragen von jeder Reine der Multpiikationstabelle (1 bis 12) werden der
Reihe nach oder zufilig angezeigt.

Zum Beenden o
wilen,

Verwendung der Mathe Ubung und der x Tabelle

1. Fir Mathe Ubung (reous) ("2 ) (o) driicken, fiir die X Tabelle oder
oous) (1) driicken.

Wit (&) und (- die Anzah der Fragen wien (25, 50

Modus

oder 100)
X Tabelle: Mit (&) und () eine Reine in der Multplikationstabelle

3. Mathe Ubung: Mit (<) und () einen Operator (+,
+—x+) fir die Fragen wahien.
X Tabelle: Mit (<) und (b eine Reihenfolge walen (,Reine (sriell
der Reihe nach)” oder , Zufall zufalli)*)

+ oder

4

® 1 Mal 1
Multipl,mit:@7— Fakor
Tur:Red he —— Ader Reienfolge

v 1 20 67X

Prozentualer Antel
Richtige Ergebnisse

Bereich der Fragen fiir die Mathe Ubung
Der Bereich der Fragen fiir jede Operation ist folgendermaBen.

+ Addition: ,0 -+ 0 bis 20+ 20

- Sublrakion: ,0 — 0" bis ,20 — 20°; die Ergebnisse sind positive
Ganzahlen und 0.
Mumpnkmnn 1 x u‘ odev 01l 212"

Division: die Ergebnisse sind positive
Ganzzamen vnn 1 hls 12 und 0, Dividend bis 2 144 und Divisor bis
012

+oxt Eemlscmg Operationen: Fragen mit llen obigen Bereichen werden
angezeigt.
Wahrscheinlichkeitsverteilungen >3

Mit dem Rechner kinnen Werte von Wahrscheinlichkeitsverteilungen
berechnet werden,

Wertetabellen (>4

Anderungen bei den Werten einer Funktion kénnen anhand des TABELLE-
Modus verdeuticht werden.

Einstellung einer Tabelle

1. Driicken S zum Aufrufen des TABELLEN-Modus

2. Geben Sie eine Funktion ein und driicken Sie

3. Geben Sie einen Startwert (X_Start) ein und

« Der Standard-Startwert it 0.

4. Geben Sie eine Schrithweite (X_Schritt) ein. Die Standard-Schrittweite
ist 1.

« Sie konnen den Cursor mit (& )und (") zwischen dem Startwert
und der Schritteite hin- und herbewegen

5. Nach Abschiuss der Eingabe der Schritweite driicken Sie &7, Es
erscheint eine Tabelle mit einer Variablen X und den entsprechenden
Werten (Y-Spale), die 3 Zeilen unterhalb des Startwerts anzeigt.
Sie konnen mit (A ) und ("W ) den X-Wert @ndem und die ihm
entsprechenden Werteim Tabellenformat sehe.

= Die Tabelle dient nur der Anzeige und kann nicht bearbeitet werden.

« Die Werte werden maximal 7-stlig inkiusive Vorzeichen und
Dezimalkomma) angezeigt.

« Driicken S (%) oder (<), um den Cursor in die Y-Spate oder
X-Spalte zu bewegen.

« Al Ziffern des Werts, auf dem sich der Cursor befindet, werden rechts
unten angezeigt.

« Bei einer Funktion kann nur *X" als Variable verwendet werden: alle
anderen Variablen werden als Zahlen betrachtet (mit dem Wert, der in der
entsprechenden Variable gespeichertit).

« Irrationale Zahlen, wie-y und 7T, konnen auch als Startwert oder
Schrittweite eingegeben werden. 0 oder eine negative Zahl kann nicht als
Schrittwete eingegeben werden.

nur beim Eing Funktion

rvenden
Folgende Rechenfunktionen werden im TABELLEN-Modus nicht
verviendet: Koordinaten-Umwandlungen, Umwandlungen zwischen
dezimalen und sexagesimalen Zahlen und Umwandlungen der
Winkelinheit

Dricken Sie () und dann die Ihrer Wah! ahlentaste
(Co0-C=).

Normalverteilung

Normal-pdf

Berechnet die Stel

mitdem wstge\emzn Mittehwert () und der S'andamabwe\chung (o)

mal-c

oo ot Wahrchelchct s festgelegten Intervalls [x1:x2]

fir ie Normalverteilung mit dem festgelegten Mitelvert () und der
(o)

Mathe Obung bzw. d  Tabelle

werionde e il gewiih und i widerhol, usgenoranen
per Zufall

5. Geben Sie das Ergebnis ein. Zum Lbschen einer eingegebenen Zahl (Gc)
oder (=) driicken und das richtige Ergebnis eingeben.

e
i das Ergebnis richtig ist, erscheint . und die nachste Frage wird
ezei

= Wenn das Ergebnis falsch ist, erscheint , 3£ * und die gleiche Frage wird
angezeigt. Dies wird als falsches Ergebnis bewertet.

« Beim Driicken vo hne Eingabe eines Ergebnisses wird das
richtige Ergebnis angezeigt und dann die nichste Frage. Dies wird als
falsch

). (Fir
quadratischer Regressionen kann ke Korrelationskoeffzient (1) rhalten
werden.) Wenn es zwel x* Werte ibt, wird jeder Wert getrennt angezeigt
it 1:*oder 2, und getrennt im Speicher X und Y gespeichert

der Euler'schen
logarithmischen Regression, Potenz-Regression, inversen
Regression und allgemeinen Exponentialregressionen
Statistiken von (D und (2. Weiterhin Schatzung von y fir ein bestimmtes x
und Schatzung von X firein bestimmtes y. (Da ieser Rechner jede Formel
in eine lineare Regressionsformel umwaridelt, ehe orene Bevechnunu
ausfin,
von umgevandeten Daten erhaiten nicht von den emuegehenen)

Invers-Normal
Berechnet fireine
estimmte Fache (a) unter der Normalvrteilungskurv, die durch den
itevert (z) und die Standardabweichung (c) festgelegt wird.

Binominalverteilung

kann
angezeigt werden, ¢ nachdem, welche Funktion emueuehen wurde bzw.
welche Bedingungen fir die Variable X festgelegt wurden.
. , dass der in der Variabl
eht.

Wert verloren

oder Wahl des Modus, um zur ersten Anzeige
des Modus zuriickzugehen und um 2u den Standardwerten fiir den
Startwert und die Schrittweite zurickzukehren.

FEHLER UND RECHENBEREICHE

Fehler
Ein Fehler it auf, wenn eine Berechnung den angegebenen Rechenbereich
berschretet oder vienn eine feherhate Berechnung versucht wurde.
Wenn ein Fehlr auftrit, wird der Cursor durch Dricken von (<) oder
- utomalsch e Sl ncrGlihung e, der sin et
Fefler befindet. Bearbeten Sie i Gleichung, oder dricken Si

7. Fahren Sie fort, durch Eingabe der
und jedesmal ENTER) zu driicken.
8. Am Ende der Ubung EVTER) driicken; die Anzah und der Prozentsatz der
richtigen Ergebnisse wird angezeigt
um wieder auf die erste Anzelge fir
auriickaugehen.

Beispiele fiir Mathe Ubung

AlcueleFrage / All Fragen

Frage

x ittelvert einer Stichprobe (x-Daten)

sx iprobe (x-Dz
a Lox der Gesamtheit (v-Daten)
® =24
n__| Stichprobenumfang £ Siehe oben, St 5
Sx | summe der (x-Daten) -
T2 (v-Daten) :
7 Mittelwert einer Stichprobe (y-Daten) Korfrechnen
sy iprobe (y-Daten) ?uf:)bgl 25 Anzah der Fragen
oy der Gesamthelt y-Daten) e G ]
Yy | Summeder (-Daten) T Progent cn
w - Richtige Erqehmsse
[ v
o 2 (-Daten)

Sy | Summe der Produke der Stichprobenvierte (x, )
B —
a Koeffizient der
b Koefizient der
c Koeffizient der quadratischen

* Verwenden Sie (<) und umim STAT-Modus Berechnungen mit

Variablen auszufihren.
() funktioniert nicht im STAT-Modus.
Warnmeldungen @  Vorgehen beim Auswechseln
9° Das Gerét durch Driicken von (2ndF) (GFF) ausschalten

Kann Nicht [oschen!
« Der geviie Punkt kann durch Dricken von (== oder (2:6F) (EN7F)

Dreen Sie die beiden Schrauben heraus (AbD. 1),

3. Schieben Sie den Batteriefachdeckel leicht nach vorn und heben Sie in an,
um ihn abzunehmen.

4. Entfenen Hilfe eines

In diesem Bmspwel zuerst den
die Klammern zu loschen.

versuchen,

Kann Nicht abrufen!
= Die Funktion oder Operation in einem definierbaren Speicher (D1 bis
D4) kan nicht abgerufen wierden
B, E Wureversct, en st Vet m NORMALEN-
Modus abzuruf

Puffer voll!

« Die Gleichung (einschlieBlich der abschiieBenden Anweisungen fir
Berechnungen) bersteigt den maximalen Eingabepuffer (159 Zeichen
im WriteView-Editor bzw. 161 Zeichen im Line-Editor). Eine Gleichung
kann ihren maximalen Eingabepuffer nicht iibersteigen.

Rechenbereiche

* Innerhalb der spezifizierten Bereiche hat dieser Rechner eine
Rechengenauigkeit von £1 an der 10. Stelle der Mantisse. Bei
kontinuierlichen Rechenvorgangen kinnen sich die Fehler ner

(Dies gt auch i %, ', ¢, I, .a., wemn intem kontinueriche
Berechnungen ausgefinrt werden )

der Nahe
s Wondepukisadr singuiren Pundes von Funkonen.

« Rechenbere
+10°% bis 19,998995‘399 x10% und 0.

Gerits. (Abb. 2
5. S4mSithe e Battrie ein. Achten Sie darauf, dass der positive Pol
Wt
P i — anbringen,
7. Dricken Sie den RESET-Schalter an er Rickseite des Gerats mit enem
ier oder einem anderen spitzen Gerdt.
K in. Siehe A

« Stellen Sie sicher, dass die Anzeige wie rechts gezeigt erscheint. Wenn die
Anzeige nicht erscheint, muss die Baterie herausgenommen und emeut
eingesetzt werden. Dann die Anzeige emeut dberprien.

HORMACER MODUE

Wenn der absolute Werteiner Eingabe oder das
Endergebnis einer Berechnung Kieiner als 10-59it, wird der Wert bei
Berechnungen und auf der Anzeige als 0 angenommen.

Anzeige von Ergebnissen mit

Bei der Verwendung von WriteView-Editor, konnen die

Dieser Rechner schaltet sich zur Stromeinsparung automatisch aus, wenn fiir
etwa 10 Minuten keine Taste gedriickt vird.

TECHNISCHE DATEN
Berechnungen, statistische

angezeigt werden, wenn die folgenden
 Wenn

angezeigt werden:
i
. Wenn Jeder Koeffizient in die iu\qenden BE’ethe fat:
1<a<100;1< h 1.000;0<
<d<1.000;1<e<100;1<
+ Wenn die Anzah der ‘Ausdriicke der Zwischenergebnisse und
Endergebnisse eins oder zwei ist.
Hinweis: Das Ergebnis von zwei Bruch-Ausdriicken, welches "~ beinhaltet,
‘wird auf den gemeinsamen Nenner reduziert.

AUSWECHSELN DER BATTERIE

Hinwei im Auswechseln der Batterie

Bei nicht sachgemaBer Befandlung kbnnen die Batterien auslaufen oder
explodieren. Beachten Sie beim Auswechseln bite folgende Hinweise:

« Die neue Batterie muss vom richtigen Typ sein

Berechnungen, L.
Ubungensarten Mathe Ubung und Multiplikationstabele
Anzeige: 96 32 Punktmatrix-Fllssighristalanzeige

Anzeige der Berechnungsergebnisse:
antisse: 10 Stellen
Exponent: 2 Stellen

Interne Berechnungen:  Mantissen von bis 2u 14 Zffern
64 Werte
Stromversorgung: Eingebate Solarzellen
5V — (Glechstrom): Backup-Batterie
(Akalibatteie (LR44 oder dhniiche) x 1)
Betriebsdaver: Ca. 3000 Stunden bei kontinuericher Anzeige von

(variiert je nach 55555 bel 26°C, nur mit der Alkalbatterie

Verwendung und
anderen Faktoren)

« Beim Einsetzen die Markierung im Rechner
einlegen.

= Die i Rechner befndiiche Batterie wurde ab Werk eingesetzt und kann
vor Ablauf der i den technischen Daten angegebenen Zeitdauer entiaden
sein.

Hinweise zum Léschen des Speicherinhaltes

Beim Auswechseln der Batterie wird der Speicherinhalt geloscht. Der
Speicher wird auch geloscht, wenn der Rechner eine Fehifunktion
aufweist oder wenn er repariert ird. Legen Sie von allen wichtigen
Speicherinhalten schriftiche Notizen an, falls der Speicherinfalt

2ufillg geloscht wird.

Zeitpunkt zum Auswechseln der Batterie

Wenn die Anzeige einen schlechten Kontrast hat oder nicht reagiert, wenn
bei schiechter Beleuchtung (ONIC) gedriickt wird nach dem Einstellen des.
Kontrasts, ist es Zeit, die Batterie auszuwechseln.

Vorslcm

hidigten in die
Augen gelangt, kann d\eszu schweren Verletzungen fiihren. In dIESEm
Falldie Augen mit Karem Wasser auswaschen und sofort einen Azt
aufsuchen

. beschidigten mit
der Haut oder Bekleidung in Beriihrung kommt, sollte sie sofort mit
. sberem Vasseausevassen verden

langere Zeit it

" Gt vor suslafoder Baneneﬂuss.gken die Battere entfernt und
an einem sicheren Ort aufbewiahrt werden, um einer Beschadigung des
Gerites vorzubeugen.

. Nl!ma\s eine verbraucme Batterie im Geral lassen.

. Eme em\auene Baneﬂe immer aus dem Gerat entnehmen. Sie konnte
auslaufen und den Rechner beschidigen.

. rwendung besteht

« Die Baterien nicht ns offene Feuer werfen, da sie explodieren kinnten.

Betrebstemperatur:  0°C-40°C
80 mm (B) x 168 mm (T) x 14 mm (H)

Gevicht: Ca. 100 g (mit Batterie)

Zubehdr

Batterie x 1 (eingesetzt), Bedienungsanleitung und
feste Hille

Binominal-pdf die Glichung zu schen
Berechnet i x Teffer fir und Fehlerarten
;:ét derlesglgn Versicht ) undgr () bei e o oot
o A, hen nzssigen Vorgng ausainen

minal BS 2 = =
oot g fir O bis x Treffer fir die diskrete >
Binominalverteilung mit der festgelegten Versuchszahl () und der FEHLER 02: Mathematik Fehler
Erfolgswahrscheinichket (») bi jedem Versuch * Derabsolt Wertnes Zvischargenises odords Endorebisss

einer Berechnung ibersohretet 0

Poisson-Verteilung s v, o o ) ditren (oder ein Zwischenergebnis
Poisson-pdf i Nol).
et £ b xfir die Poisson- dem et e wahrend der Ausfirung von
e s " Beachnungen tberschten
festgelegten Mitielwert (u). « 0 oder eine negative Zahl wurde als Schrittweite im TABELLEN-Modus
Poisson-cdf eingetragen. Im Tabellenmodus wurde ein Startwert oder Schrittweite
Berechnet di i 0 bis x Treffer fir von mwals \geg
it dem festgelegten Mitehvert (). - Wen feine unzulissige

Hinweis: Rechenergebnisse werden im ANS-Spelcher gespeichert. Diese
beieinem Wechsel Mods
ber ANS abgerufen werden

wird, zu\ass:g sind nur natiirliche Zahlen groBer 2 mit bis 2u 10 Stellen.

FEHLER 03: Schachtelungsfehler
« Die vorhandene Anzafl von Puffern vurde iberschrite (es gibt 10
Puffer fur Zahlen und 64 Putfer fr Rechnungs-Anviisungen).
FEHLER 04: Daten Ende
« Im STAT-Modus gibtes mehr ls 100 einzene Daten.
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@(6+3)x2= (53000 16, 495: 61120495 (=) 1,2(34) L) GRAD -100<6 <100 0<6<200
S ——— - &= @) (e)3(=) 20,08553692
-® o) (& 21, :
) (&) k == 1,234343434 T
-@ ™ 17, () 1r116r495 = 8,367879441
e - 107 = 1,7(=) 58,11872336
NG [&2) 16, o) 6117495
e - EE 6 o) () (57 =
-@ =] 7, () 1264 © 7 b2
8,309523809
— [AUS] o,
[od 1.3 o4
. A 6+4=ANS  [NO)6 10, ( GA‘ 7,211102551
90° = [rad] [M° : 7" i ~ . DEC (25) — BIN @) (o0 25 v=4"\o=11 33,69086753
-1gl =D o) 100, ANS+5= = 5, (G BIN 11001 (=14 _(x 1132623792
D — e HEX (1AC) (20dF) 7D 1A C o-3on - 8,228993532
S0 ) 55) 90, Bx2=ANS  8(J2() 16, (A0 Emhe
. PR - . —~BIN (o) (=51) BN 110101100
sin108=[7 ()50 0,8 (<) 5313010235 ANS'= [Eaec) 256, R e
DN a1, —PEN PEN 3203 @ ()
+37= 44 ()37 () ,
- [rad] (200F) 0AG) 0,927295218 e ) . S e Vp=153mis ong) 15,3 (X )10
B — e . —ocT oct 654 | _10s
dv} (2naF) 0AGY) 59,03344706  VANS= [cam]ec) 9, e B
B s —~DEC 428, 297 643,3325
- () G0 53,13010235
(1010 - 100) (2ndF] (=8N] (_C 125yd=?m
x11= 1010 (=) 1143
[BIN] 100111
5 = BIN 10810
| | 4 . Konstanten und metriche Umrechnungen sind
(Acpra) (RCL. w+ ) (w-) (ans) (o1 ) (b2 ¢
o [:[f[—) (o) () (as) (o) (2 55 BNO1)-NEGGE111(=) BN 1111111001 in der Tabelle aufgelistet.
6 01-52
. HEX (1FF) +
Bx2=M e e o 4833333333 OCT(512)= o1:cico (ms) 0T e @
3 1 ocT 1511 02:G (mkg' s2) WTY) 138: ¢ (K)
24+ (8x2)= 24 (D EW 0D 15 v
(@=2) T 2 31 EE)2(4 4r5T6 Lex ) HEX s49  |930 (ms? 1Y) [seau (m)
3 04: m. (kg) WTY) |40: pe (m)
(8x2)x5= 8o,
29r6 2FEC - 200e @G ) 05:m, (kg) W) [41: 1(12C) (kg mol-1)
0=M o, vy (@) (=10 2 FEC 06: 7. (kg) WY |42: Us)
S— 4833333333 00 10 CJ2C9E 34E  [o7m, () (m) )
$150 x 3= My 158 450, B =M 2000 (—)1901 08: 14 (kg) (m) 4a:6, ()
e — 10% = ) 4641588834 o — HEX 9e (© 270 Wm2Kk[asiat
+}525{1‘M‘+250=Ma"2537mj] o 258, = e HEX 108 (s) 28:NGL (mol)  |46:m,/m.
. (e (M J( %5 (endF ‘?) = 7E@)s 0G5 3125 1Mk WK 20: v (m3mol1) [47:M.  (kgmol)
Ve x5 - 35 1011 AND 101 = (znF) (=51 1011 120, (NA?) |50k (Jmo- K)|48cn  (m)
v 665, 7(@)s (D5 (=) 16887r3125 (g (@p)181(=) BN 1 [13eg Fmy  [s6F Cmo) Jagie,  (wmy
R 1 5AORC3= e 54 (07) 14 (m) 32: R (Q) 50:c;  (mK)
S1o¥10(1102Y) 118 1()8 (=) 2 [HEX] c3(=) HEX DB [15:a 33:—elm.(Ckg™) |51:2 (@)
S — _ . s NOT10110= (=) (D) 6.0y (m) 34 2m (m2s) _|s2:atm_(Pa)
¥26510=$7 26510 (=) (R G664 (3225 () BN 10118( <) BIN 1111101801 [17:8. (m)  [a5y, (o177
5750 - ¥7 2750 [aa) 2 s  24XOR4= (20dF) (=060 24 (%0R) 18:0, (Wb) 36:k  (HzV-)
s2Te0-¥ ) 02500, & 5 jocm s oct 20
r=3om(=Y)  3GEI(T) 5, vay  Z0oRe>- EEEEDSS = | xERE o
X o s B - - e e [01zinom 16: kgl 31: calr—J
=7 ()@ 2827433388  23- 1,2 (8)2,3() 12 -DEC (2ndF) (+0£0 =159, [02:em—in 17:F>°C [32: J>cal
03: ftom 18:°C°F |33: hp>W
24,2 w [Esjamrien)) 2 oanra en 04 mof 19:gal (US) 5L 34'\/‘::?\
5675 [anlas) < 1ew2 @3 @)2(=)  8°31'1,5 im : gal (US) Wohp
e py— 05: yd—om 20:Logal (US)  [35:psW
3(x S
3% (A)+60 + (A) = [ED—LE 32% 1 (Es)3 (@)2 (Ea)3 () ; [ e[S 06: m—yd 21: gal (UK)-L 36: W-ps
sranas— (1o @O 1 663 [07mikm 22:L>gal (UK)__|37: kgllem?—>Pa
sinh™' = D1 570) (01 ) (2ndF) @iy (sin ) 7oA ) 7, 3 09 459,44 Eop=m 1250 [og:kmomi 23:11 02(US)>mL_|38: Pa-kgficm?
R s eusrziises T iaete—is0] 123678 12340 40,8" |09 mom 24: LM 02(US) _[39: atm—Pa
— A= - 10:monmi 25: 1l 0z(UK)>mL  |40: Paatm
3h 30m 45s + 3 (0ws)30 (01s) 45 11: acre->m? 26: mL-fl 0z(UK)  [41: mmHg—Pa
2 13 6h45m 36s = [60)
125+ 2= 1,25 13 160 56 @) 45 Ew) 12: m?acre 27: caln>J [42: Pa-mmHg
T 36 18°16'21," 1370259 28: J>caln [43: kg moN-m.
(e 30 (‘)5;;’452 e‘rﬂ f[su] 1234 0ws) 56 (0ws) 14:g-0z 29: calis—J [44: N-m—kgt-m
§ 12 o [@r) 15:Ibokg 30 Jocals
(i) 1,65 34,567 1234°56'47,"
3h4sm-169h 30w 45(=)1,69 (=)
1,25 (502 (@)5 () 1,65 =[60] o) 2°3'36,"
$in62°12'24" = [10] (sin]) 62
trisrze 24 (= 0,884635235
) 33r20

. 45
4rsro=4



@ (09w (=100 @R () (2 @12 @m 2 am D D OISTR)
— [FIX, NACHKOMMASTELLEN = 1] DATA— (39 () (5 15 B C3) @) (&) 5 Bestimme die Nomal-  (%0%)('s ) Normal paf
20 40 @) 25 @e) (b ) (zor) (A )2 @rm)  vertelungs-Wahrschein (75 ) 65 @) x : 65,
) x ANZ lichkeitsdichte fiir x = 65, ¢ g (eren) 6 u" 68,
ong) (W () (21 0,0 20 | — | wenn die Normalverteilung Gi6_
e v anz
des
He=llas) % 40 s 2 1 Durchschnitt 60 ist und ANS =
e 25 — eine Standardabweichung 0,066985312
0,6 40 | 20 BE) 30 G 40 0 50 @ (b ) (A ) . von 6 aufweist.
- (a2 [
ANS x 9= 5,0 50 Berechne die Wahrs- 3)  Normalcdf
. ichkeit des 5 Xt 54,
5 statl [ax+b] o, Bereichsx=54bis66 46 @ 60 66,
e ' der obigen Stichprobe. gz 6 60,
0,6
— a= (D] a= 1,826044386 - S
3 —DATA—
— [ROUND] <
! ! o 30 b= (Re(8 ) b= 1,050261097 09,682689492
ANS x 9= Z 40 Bestimme den Wert fur (%es)(5)  Inverse Normal
25 P . 7)) () r= ©,995176343  xfur die Wahrschein- (2 ) @,8 (&) )
5.4 lichkeit (0,8) der obigen 6 @) 6 60,
— = Ao () x= 8,541216597  Stichprobe. o6
— [NORM1] 5.4 S
a5 ANS
5 s EDC) 5= 15,67223812 65,0497274
15 x 9= 5,5555555555555 x 107! x 9 "
9 IR i Bestimme die Wahrs- Binomial paf
28 g _o6xo x=8—y'=? 3P 3 6,528394256  cpeinjichkeitsdichte fir x: 7,
5 4 15Versuche mitx =7, 15 @i 0,3 7 ° 15,
y=d6—x'= ) () x . wenn die Binominal- 10,3
. 46—x'=7 46 ) 46x 24,61590706 die Binominal- P83
233 COEECOEEDEIE) verteilung eine Erfolg- - -
()b @ () ()12 ;vo«;hlrj;hemlichkemvon 25878“38“3
124 5 5 @@ () @) (&) e g
Was ist der gg: (one) 24 &8O @D 9 41 (@) 13 (@ 2 (@) 200 \m oben stehenden T eromaedt
von 24 und 36 80 (B75) 75 (B 50 (B72) (b ) (@) (&) I Beispiel erhalt man die x: 7
12, v ) 2 @) 3 @) Wahrscheinlichkeit im " 15,
Bereich bis x = 7 (Zah! P03
der Erfolge). e
@ o 8,949987459
) Bestimme die Wahrs- Poisson pdf
Was ist das kgV/ X .
on 15 und 97 )9 . Stat2 [ax2+bx+c] B, Vonx=d4, wenn der PRER
45, Mitehwert der Pojsson: —e
)
(xR stat® [1-Var] o, a= a= 0,503334057  Verelung36ist 8,191222339
T 7571428571 be b 3120289663  Bestimme dieWahrs-  (5)( 5 ) Poisson cdf
innerhalb (s ) 4 @& |
—4.3.6
- . ox= ox= 12,37179148 o= o= 5357506761 oS Bereichesbisx=4. 30
R: 3 C=
n= n= 7, 10y 24,4880159 0,706438449
95:4 X i3 22y
: Iy= Sx= 530, *
32+ (-5) TS5 q: 6, 1 9,63201409
32+ (- : _ : 3,43277202
R: 2, Ix2 pres 41'208, 2 343 926 €D (0 (TABLE)
241 (woom) (&) (ar)
sx= = 13,3630621 . =
c 1 @@=
2= X7 v2= 17 7142
¥ GDE) w 8,5 86 Xsut2 (O)2@m
12210 = 912210 (=) 12'218, D95 = X Schrit: 1 - _ 4 N 7
2x3x5x11x37 o~ i A4
(&) s 12'218,
(2naF) (inrs) 50(=) 64,4632107086
1234567= 1234567 (=) 1'234'567,
S — S XY+ X2 e+ b
127x(9721) ViV e+ T
el
2 " o<n<ey e
Funktionstasten Anzeige Pufferplatz® 0<r<n<9999999999" GEGEGEN WERDEN o ras
oPr n Gt et s kicicheGere e Saen s
@B o j Fom <1 oo ot QTR gl oo o i 5o wi
0<r<n<9999999999" ot G et S GHONURGSWIDPIGE ENTSORGUNG
= u? ! o 0<r<6o rtiap s s e e,
0y ot G e v Gonso a0 S (9
E20 - ! . S EetnG samoeing semo
0 hancer, Eninenion Sio ! ce B, BigonSle
oo 5 199Tn ckgVn  [0<n<10 VERERRGG TEGATTEEN ., an St St ot
e Saonon v versn:Fagn i o e
. ~DEG, D'M'S | 0°0'0,00001" < x| < 10000 e it o e Sev o A ok 30
(o) ) tog(0) 7 _ 2 100 2.1n anderen Lindern auBerhalb der EU
xy=n0 X242 <10 Bitte arkundigen Sie sich bei Ihver Gemeindeverwaltung nach dem
e s 0<r<10™
DEG: 0] <10™
1o” ° ne—=xy RAD: [0 <% x 10"
203,y 101< 1% x
Vo s GRAD: 0] < 12 x 1010
5 DEG — RAD, GRAD — DEG: | x| < 10'®
DRGH RAD — GRAD: |x| < - x 10%
7 2
— DEC DEC: |x| < 9999999999
7 —BIN BIN: 1000000000 < x < 1111111111
— PEN 0<x< 111111111
D 5 —ocT PEN: 2222200223 < x < 4444444444
= HEX 0 < x < 2222222222
AND OCT: 4000000000 < x < 7777777777
o <x<
= 4 OR 0<x< 3777777777
* Der fiir die Anzeige in WriteView Editor verwendete XOR HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
Speicherplatz, gemessen in Zeichen (ohne die eingegebenen  XNOR 0 <.x < 2540BE3FF
Werte, die in der Tabelle mit ,[J* markiert sind). BN 1000000000 < x < 111111111
0<x< 111111111
PEN: 2222220023 < x < 4444444444
228 NoT 0<x < 2222222221
OCT: 4000000000 < x < 7777777777
Funktion 2uléssiger Bereich 0<x< 3777777777
HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
DEG: [x|< 10" iy
(tan: x| = 90(2n — 1) 0 <.x < 2540BE3FE
RAD: [x] < Z x 10" BIN: 1000000001 <x < 1111111111
sinx, cos x, tanx o ) 0<x< 111111111
(tan.x: x| # 5-(2n — 1)) PEN: 2222222223 < x < 4444444444
GRAD: [x] < 12 x 10%0 NEG 0 < x < 2220222002
9 " OCT: 4000000001 < x < 7777777777
(tanux: |x| = 100(2n — 1))’ 0 <x < 3777777777
sinlx,cosx | Jx<1 HEX: FDABF41C01 < x < FFFFFFFFFF
0 <.x < 2540BE3FF
tan'x, 3 x |x| <101 Normal pdf 0
Normal cdf <
I xlogax |10 100,109 100
nx, logx, logax | 109 <x < 101, 10 < 4 < 10'% (a # 1) P
Inverse Normal |
+y>0: 10" < xlogy < 100 <o
*y=0: 0<x<10'% Binomial pdf o<n
” y<0:x=n Binomialcdf  |0<p<1
©<lxl<t:=2n-1,x20, Poisson pdf 0 < x (ganze Zahlen)
x Poisson cdf 0<u

~10' < xlog|y| < 100

1
+>0: —10" < ~logy < 100 (x # 0)
*y=0: 0<x<10'%

Y *y<0 x=2n-1
©O<lxl<tim=nxz0y,

10" < logly| < 100

e —10% < x < 230,2585092
10% —10'% < x < 100

sinhx, coshx, 1| < 230,2685092
sinh~'x |x| < 10%

cosh'x 1<x<10%

tanh'x Jx|<1

x? x| < 10%

x || < 2,15443469 x 10%
Vx 0<x<10™

X |x[ < 10" (x = 0)

*n, - ganze Zahlen




